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Φθιώτιδος Συμεών: «Άγιος Γρηγόριος: στην οδό 
του Λεωνίδα και όχι στο μονοπάτι του Εφιάλτη»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Τη μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος Γρηγορίου Μητροπολίτου Νέων 
Πατρών, ενός εκ της χορείας των Φθιωτών Αγίων, ο οποίος σφαγιάστηκε 
από τους Τούρκους το Σάββατο του Ακαθίστου Ύμνου του έτους 1711 εν 
ώρα Θείας Λειτουργίας, ενώπιον της Αγίας Τραπέζης στην Ιερά Καθέδρα, 
τον Ιστορικό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Νικολάου στην Μαρτυρική 
και Αγιοτόκο Υπάτη, εόρτασε η τοπική Εκκλησία της Φθιώτιδος σήμερα, 
Σάββατο του Ακαθίστου Ύμνου, 5 Απριλίου 2025 στο Ιερό Παρεκκλήσιο 
του Αγίου Γρηγορίου στο Πνευματικό Κέντρο του Ιερού Ναού Αγίας 
Παρασκευής Ν. Άμπλιανης Λαμίας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών τέλεσε την Αρχιερατική 
Θεία Λειτουργία, πλαισιούμενος από τους Εφημερίους του Ναού Πρωτοπρεσβύτερο 
π. Αθανάσιο Κυρίτση και Πρωτοπρεσβύτερο π. Αθανάσιο Σκαρμούτσο, ενώ το Ιερό 
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Αναλόγιο διηκόνισε χορός μαθητών του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως 
«Γερμανός ο Μελωδός» υπό τον Πρωτοψάλτη του Ναού και Καθηγητή του Ωδείου 
κ. Ανάργυρο Βλάχο.

Οι Ιερές Ακολουθίες μεταδόθηκαν απευθείας από τον Ραδιοφωνικό Σταθμό της 
Ιεράς Μητροπόλεως (89,4 Fm) και από διαδικτύου.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών, 
μεταξύ άλλων, χαρακτηριστικά ανέφερε:

« Ένας Άγιος, ο οποίος μαρτυρεί, δεν μαρτυρεί ασφαλώς για τα δικά του 
αμαρτήματα. Οι Άγιοι είναι άνθρωποι ενάρετοι, δεν έφταιξαν σε κάτι, δεν 
πείραξαν κανέναν. Ποιον πείραξε ο Άγιος Ιερομάρτυς Γρηγόριος; Ποιον αδίκησε, 
ποιον έβλαψε μέσα στην επίγεια βιωτή του; Ποιον αδίκησε και ποιον έβλαψε η Αγία 
Παρασκευή; Ποιος Άγιος έβλαψε κάποιον άλλον άνθρωπο και παρά ταύτα οι 
άνθρωποι είναι αυτοί, οι οποίοι τους οδηγούν στο μαρτύριο, με τη συκοφαντία, με 
τον διωγμό, με τα βασανιστήρια μέχρι και με την αφαίρεση της ζωής κάτι το 
οποίο πρέπει ιδιαιτέρως να μας διδάξει και πάντοτε να μας απασχολεί μέσα μας 
εσωτερικά και να αρχίσουμε να αναλογιζόμαστε λίγο ποιο ψύχραιμα τι είναι αυτό 
που τους ανθρώπους του Θεού τους οδηγεί στην ταλαιπωρία, που κατά κανόνα δεν 
περνάνε καλά μέσα σε αυτό τον κόσμο, κατά κανόνα διέρχονται τον βίο τους 
λοιδορούμενοι, συκοφαντούμενοι, διωκόμενοι και ενίοτε και θανατούμενοι, 
ακριβώς γιατί γίνονται τα εξιλαστήρια θύματα ενοχικών κοινωνιών που δεν έχουν 
τη δύναμη να κοιτάξουν με σοβαρότητα τη ζωή τους την ίδια, αλλά κινούνται με 
επιπολαιότητα, κινούνται με διαδόσεις και με εντυπώσεις, μακριά από την ουσία 
της ζωής και η ουσία της ζωής βρίσκεται στην προσωπική εργασία, στη δουλειά 
που θα κάνει ο κάθε ένας την πνευματική, μέσα του, εσωτερικά, στον αγώνα του 
που θα κάνει προσωπικά και όχι να μεταθέτει τα προβλήματα ή να περιμένει 
ενδεχομένως λύσεις των προβλημάτων από «από μηχανής θεούς». Όταν ο 
άνθρωπος δεν κάνει αυτή την εργασία, τότε αναζητεί αποδιοπομπαίους τράγους, 
αναζητεί εθελόθυτα θύματα, τα οποία ακριβώς σηκώνουν αυτόν τον σταυρό 
στωικά και υπομονετικά.

Ένα τέτοιο θύμα υπήρξε ο Άγιος Γρηγόριος, ο οποίος μάλιστα τόσο αγνό θύμα, που 
τον αξίωσε ο Θεός να μαρτυρήσει εν ώρα Θείας Λειτουργίας, να μαρτυρήσει τη 
νύχτα, την Αγρυπνία του Ακαθίστου Ύμνου, την ώρα που έφερε τα Αρχιερατικά του 
άμφια και λειτουργούσε στην Ιερά και Αγία Τράπεζα της Υπάτης, του Ιερού 
Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Νικολάου, να αξιωθεί να την ποτίσει με το αίμα 
του και να την εγκαινιάσει ξανά, γιατί η Αγία Τράπεζα εγκαινιάζεται με το αίμα 
των Μαρτύρων και αυτή η Αγία Τράπεζα στην Υπάτη είναι εγκαινιασμένη όχι μόνο 



κατά τα πρώτα εγκαίνια της αλλά επανεγκαινιάστηκε με το αίμα του Αγίου 
Ιερομάρτυρος Γρηγορίου Μητροπολίτου Νέων Πατρών.

Μεγάλη κληρονομιά και βαριά κληρονομιά. Αξίζει να μελετούμε την ιστορία μας 
και την ιστορία του τόπου γιατί και με τα παραδείγματα προς μίμηση, που είναι 
πάρα πάρα πολλά, παραδείγματα γενναιότητας, παραδείγματα οσιότητας, 
παραδείγματα προσφοράς, αλλά και με τα παραδείγματα προς αποφυγήν, τα οποία 
ενδεχομένως μπορεί να είναι λίγα αλλά μερικά είναι πολύ τρανταχτά, διότι με το 
όνομά του κάποιος πρόγονος χαρακτήρισε την πιο δύσκολη ψυχική κατάσταση 
στην οποία μπορεί να βρεθεί ένας άνθρωπος και αναφέρομαι στο όνομα Εφιάλτης 
και στη λέξη εφιάλτης.

Υπάρχουν λοιπόν πάρα πολλά πρότυπα μέσα στην ιστορία μας, τα οποία θα πρέπει 
να τα μελετούμε, θα πρέπει να μας προβληματίζουν και τα πρότυπα προς αποφυγή 
τα ελάχιστα αλλά επαναλαμβάνω τρανταχτά και τα πρότυπα προς μίμηση όπως οι 
Άγιοι μας, όπως οι ήρωες της πατρίδος και οι ήρωες της πίστεως. Από μας 
εξαρτάται ποια θα επιλέξουμε να ακολουθήσουμε. Έχουμε ένα παράδειγμα, ένα 
δίπολο, ένα σταυροδρόμι μπροστά μας, τον Άγιο Ιερομάρτυρα Γρηγόριο 
Μητροπολίτη Νέων Πατρών και αυτό που σας προανέφερα τον Εφιάλτη. Από μας 
εξαρτάται αν θα ακολουθήσουμε το δρόμο του Εφιάλτη στη ζωή μας, που οδήγησε 
στην προδοσία, που οδήγησε στην ήττα, που οδήγησε στο διακύβευμα της θυσίας 
των γενναίων Σπαρτιατών και Θεσπιέων και άλλων και αμαύρωσε την ιστορία και 
δυστυχώς παραμένει στην ιστορία ως μαύρη σελίδα ή θα επιλέξουμε το 
παράδειγμα και το πρότυπο των ανιδιοτελών Μαρτύρων της πίστεως και της 
αγάπης.

Εύχομαι ο Άγιος Γρηγόριος να εμπνέει τη ζωή μας. Το μαρτύριο του να εμψυχώνει 
όλους μας στις δυσκολίες μας και να μας κρατάει σταθερά προσανατολισμένους 
στην οδό του Λεωνίδα και όχι στο μονοπάτι του Εφιάλτη».

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjC7QTc


Φωτογραφίες: Δημήτριος Ανάγνου

https://www.flickr.com/photos/186807055@N06/albums/72177720324879177

